

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Provincias trimestre, 5 ptas.—Extranjero trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

TELÉFONO 4.483 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 cént.; línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

SOBRE EL MISMO TEMA

Siete años hace que se comenzaron las operaciones guerreras en Marruecos, y aun no han sabido decir los Gobiernos de la Monarquía española en qué razones de utilidad material y general se fundaron para comenzar y continuar las operaciones. Dieron principio sangriento el año 1909, siendo gobernante Maura, y fué razón de gobierno para justificar ante el país las operaciones que eran simple operación de policía. Y lo que comenzó siendo operación de aquella índole ha concluido por ser descarada dominación de una parte determinada de África y clínica apropiación de terrenos. Bien expresado está lo que hacemos en Marruecos con la denominación, muy generalizada, de *África española*, con que es frecuente encabezar las noticias que de Marruecos se reciben y publican en la prensa.

¿África española!
Y cuántos esfuerzos y sacrificios representa para la nación española la conquista de ese título con que se sentirá satisfecha la estúpida vanidad de algunas gentes? ¿Y quiénes son los que alcanzan beneficios de lo que allá en África hacemos, con sacrificio de todos? Sería edificante poner al descubierto a las pocas gentes que se benefician y la indole de los beneficios. Y para mayor eficacia convendría poner, junto a los beneficios y los beneficiados, los daños y los perjudicados. Y téngase en cuenta que entre los daños no están sólo los que corresponden al gasto de riqueza para continuar unas operaciones de conquista y dominación y sostener unas fuerzas que mantengan en nuestro poder lo conquistado ni tampoco la pérdida de vidas de gente joven. Además de estos daños existen los consiguientes a no emplear en el propio país la riqueza que se arroja más allá de nuestro Estrecho y en no aplicar el vigor de la juventud que se destina a pelear en África a luchar en España para conseguir una mejor vida material.

La nación propia está por conquistar, si se tiene en cuenta lo que produce y aquello que puede producir. No hace falta abandonar nuestro territorio nacional para aumentar la riqueza. Aun es mucha la que puede producirse sin necesidad de ir fuera de la patria a buscar otras fuentes de enriquecimiento. Y hasta es deber no salir del propio suelo, cuando no hemos conseguido toda la riqueza que puede darnos y, lo que aun es más grave, cuando no podemos conseguirlo porque aplicamos el esfuerzo a otras empresas de ruinosos resultados.

Y que de nuestro suelo no obtenemos lo que puede y debe darnos es cosa evidente que no decimos nosotros, sino quienes por cuenta del Estado estudian la situación, y alguna vez dan a conocer el resultado de sus estudios. Por los datos oficiales sabemos, por ejemplo, que de los 50 millones aproximados de hectáreas del territorio español se cultivan 19.883.000 y quedan sin cultivar 30.568.668, de las que carecen de árboles y arbustos 20.800.000 y son completamente estériles 4.856.000. De las hectáreas cultivables sólo se riegan millón y medio; las demás son tierras de secano, cuya producción está condicionada al tiempo que haga.

Para comprender la importancia que tiene esta riqueza que posee el seno de nuestra tierra, y que allí queda sin ser extraída por culpa de nuestro estúpido abandono, basta con decir que sólo la tercera parte del terreno español está cultivada, y que de esta parte la aún más pequeña, destinada al cultivo de árboles y arbustos frutales, se evalúa en pesetas 261.050.260 anuales; y la producción anual de tubérculos, raíces, bulbos, en la pequeña zona cultivada, se justifica en 375.136.109 pesetas. Poned en cultivo el total de las tierras que pueden cultivarse y de todas ellas ha de ser sean regadas aquellas que puedan serlo, y habréis aumentado fabulosamente la producción de riqueza nacional agrícola y con ella se habrá

conseguido acrecentar el bienestar nacional y se habrá engrandecido la patria del modo único como en verdad se engrandece.

Y más de una persona entendida nos ha advertido que sobran condiciones para hacer de regadío el total o casi el total de las tierras cultivables con las aguas que hoy se pierden próximas a las tierras sin cultivo por carencia de agua.

Considerad esta gran pérdida de riqueza sólo en el ramo de la producción agrícola; pensad que otras riquezas quedan sin producirse porque no se aplican los esfuerzos dentro del propio país, y deduciréis con nosotros, seguramente, que es estúpidamente criminal que los representantes de la nación—los gobiernos de la Monarquía—se desentiendan del interés verdaderamente nacional, que es alcanzar el máximo de producción de riqueza de las condiciones naturales del país, para buscar fuera de la nación utilidades reducidas a corto número de personas y alcanzadas con el sacrificio de todo un país.

Es demasiado estúpida y sobradamente criminal esta conducta para que la dejemos pasar en silencio. Tantas cuantas veces se presente ocasión favorable volveremos a señalarla, para, en la medida de nuestros medios, contribuir a hacer ver a todos los amantes del país que quienes lo administran se desentienden del beneficio general para servir al particular.

Y ojalá que nuestra pesadez sirva para crear el estado de convencimiento suficiente para imponer una administración razonable y a todos conveniente. Una administración que no reste esfuerzos para acrecentar el bienestar nacional y los emplee en una empresa estúpida que no produce más que quebrantos de todas las clases.

Insistiremos, insistiremos: merece la pena de insistir.

Propuesta rechazada

Prejuicio absurdo.

El Claustro de la Facultad de Filosofía y Letras ha decidido no proponer a doña Emilia Pardo Bazán para el desempeño de la cátedra de Literaturas neolatinas.

Propusieronla los catedráticos Bullón, Morayta, Ovejero, Ortega, Mazorriaga, Mérida, conde de las Navas y Tormo, decano. Hubo dos abstenciones, y los votantes en contra fueron 12.

Nos parece que el Claustro de la Facultad de Filosofía y Letras ha participado en esta ocasión en un prejuicio incompatible con su cultura al negar el ingreso a una mujer. Aunque es posible que haya motivado esta negativa el interés.

En uno o en otro caso, la Facultad de Filosofía ha dado una muestra de rutinismo, contraria a las modernidades progresivas corrientes.

Hacemos constar que nuestro correligionario Andrés Ovejero, al proponer a la señora Pardo Bazán, ha interpretado nuestro pensamiento, alejado de todo interés o parcialidad, ya que en relación con la citada escritora tenemos que lamentar y censurar que haya traducido, truncando y velando el pensamiento de su autor, la obra más admirable que se ha escrito defendiendo al sexo femenino contra todos los prejuicios, fanatismos e intransigencias.

Ya está dicho que nos referimos a *La mujer*, del lorado Bebel.

La «generosidad» de la Constructora

Aumento de jornal rechazado.—Indignación de los obreros.—Protestas.

CARTAGENA, 19.—Los obreros de La Constructora Naval española tenían solicitadas algunas mejoras, y entre ellas el aumento de jornales con motivo de la carestía de las subsistencias.

El Consejo de administración acordó, y así se hizo saber a los obreros, que concedía sólo el aumento de un real en todos los jornales.

La noticia de este acuerdo produjo indignación en los obreros, que se presentaron al delegado de La Constructora Naval para comunicarle que renunciaban al cobro del aumento concedido.

Después, en manifestación ordenada, marcharon todos los obreros a visitar las Redacciones de los periódicos, para pro-

testar contra el acuerdo de la empresa y también contra la conducta del delegado de La Constructora, que requirió la presencia de varias parejas de la guardia civil, innecesarias por la conducta correcta de los obreros.

La impresión general es de indignación por la codicia que revela la Constructora, concediendo mejoras con cuentagotas, mientras en sus ganancias procura lograr el sistema del caño libre.—C.

En El Ferrol ocurre lo mismo.—Los obreros no mendigan.

EL FERROL, 19.—La gerencia de la Constructora Naval ha tomado el acuerdo de aumentar en 25 céntimos el jornal de los 1.700 obreros que tiene empleados en este Arsenal.

Asegúrase que los trabajadores se negarán a admitir tal aumento, por considerarlo irrisorio, dada la carestía de las subsistencias.

El acuerdo en este sentido adoptado por sus compañeros de Cartagena acabará de decidir a los obreros de El Ferrol a rechazar el aumento.—C.

En las elecciones senatoriales por Oviedo lucharán unidos los reformistas al conservador señor Alas Pumarín, derrotado en las de diputados.

Esta unión es consecuencia de la que hace tiempo existe entre el cacique asturiano D. Melquiades Alvarez y el asturiano cacique Alas Pumarín.

COBAS DEL DÍA

El presidente del Consejo de ministros dijo, refiriéndose a las operaciones que se realizan en Larache, que las noticias oficiales coinciden con las que publica la prensa.

El presidente del Consejo de ministros cree que los ciudadanos españoles son tontos, y nos toma el pelo.

Es lógico que coincidan las noticias oficiales con las publicadas por la prensa. Si no coincidiesen no se dejarían circular ni publicar.

Mucho menos si las noticias particulares pretendían descubrir lo que callaban las oficiales.

Dejemos al tiempo que dé la razón a quien la tenga.

*

Que las cosas son tal cual nosotros lo decimos, se ha encargado de afirmarlo el propio conde de Romanones.

Aludiendo a las operaciones militares en Larache, ha dicho que son muy importantes; pero que no quiere hablar hasta que hayan concluido, por lo menos, en su primera fase.

¿Con que no quiere hablar?

¿Pues algo queda por decir?

¿Y por qué no lo dicen las noticias particulares?

¿Tenemos o no tenemos razón?

*

Cuando salieron los ministros del Consejo, algunos periodistas preguntaron si de lo que se viene diciendo de crisis se había tratado en el Consejo.

Y los interrogados contestaron que en esta reunión última no hablaron de esas cosas.

Lo cual quiere decir que hablarán en cualquier otro Consejo próximo.

Y se ocuparán de hacer una crisis que convenga a los intereses personales de quienes componen el partido liberal.

Y seguirán olvidándose del país y de sus intereses.

*

Noticias transmitidas desde Castellón dan cuenta del disgusto que ha producido la Compañía ferroviaria del Norte con su conducta.

Y la conducta que ha disgustado consiste en que, necesitándose cuarenta vagones para transportar naranja, sólo facilitó cinco.

¿Como se ve, tan bien administrada está la Empresa ferroviaria, que no cuenta con los elementos necesarios para atender todas las necesidades del transporte y obtener todas las ganancias posibles!

¿Y pensar que pasan de cuarenta y cinco millones que cada año reparte como intereses a accionistas y obligacionistas!

Con esos cuarenta y cinco millones y pico, ¿podrían adquirirse elementos de transporte?

¿Y podría darse al personal el insignificante aumento en los salarios que reclama?

Creemos que sí.

Y no nos parece exagerada esta creencia.

EL SOCIALISMO ALEMÁN

LA ÚLTIMA ETAPA PARLAMENTARIA

VI

El Comité director de la Democracia socialista y el del antiguo grupo parlamentario publicaron un nuevo manifiesto para responder al de la oposición. En él insistían sobre sus anteriores apreciaciones, negaban al nuevo grupo el derecho a representar al partido y hacían un llamamiento a todos los camaradas en favor de la unidad.

Contestando a este manifiesto, que criticó duramente el *Vorwärts*, Haase publicó un artículo en el que decía que la escisión del grupo parlamentario no significaba la del partido, y terminaba afirmando que alrededor de los 18 se agruparían todos los buenos socialistas, que empezaban a perder las esperanzas en la mayoría del partido.

Siguió recrudescida la polémica de prensa. La *Chemnitzer Volksstrome*, redactada por el ciudadano Heilmann y por Noske, uno de los diputados socialistas más gubernamentales y más militaristas—recurríase su visita a la Casa del Pueblo de Bruselas—, está a la cabeza de los periódicos que defienden a la mayoría. En su violencia, llega a llamar cobarde a Bernstein.

El Comité central de la Federación socialista de Berlín aprobaba, en tanto, una moción pidiendo la reintegración de Haase como presidente del partido, y criticando la actitud de la mayoría. Los votos a favor de esta moción fueron 42; los en contra, 23. Los directores del partido y del grupo parlamentario publicaron en el *Vorwärts* otro manifiesto, violentísimo, contra Haase y sus amigos. Acusan a los 18 de haber querido la ruptura, de haber violado la disciplina. ¿Se iba a someter la mayoría—preguntan—al terrorismo de la minoría? ¿No sería una felonía? Se hace una excomunicación de los separatistas—así los llama— y se termina, como en el manifiesto precedente, con un llamamiento a la unidad.

El comentario que el *Vorwärts* ponía a este manifiesto era lo merecidamente enérgico: «Si la mayoría—decía el periódico socialista—sigue atacando de ese modo a los adversarios de sus opiniones no solamente provocará respuestas en el mismo tono, sino que dará la impresión de que no se trata únicamente para ella de la causa y del mantenimiento de la unidad, sino precisamente del desencadenamiento de luchas que llevarán forzosa-mente al partido a la acritud y a la dislocación.»

*

La mayoría, que tanto reclamaba la unidad, ¿la vota en su seno? Un periódico, la *Leipziger Volkszeitung*, da la respuesta en un artículo, en el que divide al grupo parlamentario de la mayoría nada menos que en ocho grupos. Copiamos esta clasificación, que es en extremo curiosa.

El primero está constituido por los partidarios de la alianza con los partidos burgueses, sin reservas, y que son contrarios a la lucha de clases. El teórico de este grupo es Kolb; el heraldo, Rens; los representantes más conocidos en Suabia, Keim, Feurstein y Heymann.

Al segundo grupo pertenecen los que han aceptado más vigorosamente los puntos de vista nacionales durante la guerra: Cohen, Heilmann, Laubsberg, David, Heine, Blos, Gohve, Noske, Haensch, Südekum, Quarek, Oscar Geck. Los que, además de nacionalistas, tienden más al imperialismo, forman el tercer grupo: Lensch, Cunow, Heurich, Schulz, Quesel. El cuarto grupo, el más firme y el más unido, es el de jefes de Sindicatos, que llevan el punto de vista egoísta de que el apoyo al Imperio redundará en provecho del progreso de la clase trabajadora: Legien, Bauer, Robert Schmidt, Brey, Deichmann, Kappler, Korsten, Sachse, Schumann, Silberschmidt. El quinto grupo abunda en las ideas del precedente, pero sigue una orientación particular: Bühle, Bühne, Biuder.

El sexto es el de los viejos, que aspiran a todo trance a conservar la unidad del partido, y transigen con todos los demás por un concepto férreo, mecánico, de la disciplina: Molkenbuh, Ricardo Fischer, Dietz, Pfannkuch, Kühn, Grenz, Ebert, Haberland, Wels, Thone, König. El séptimo, muy parecido al anterior, lo es también a todos los otros, y pudiera llamarse el de los eclécticos: Scheidemann, Schopflin. Por último, el octavo, es de transición con la minoría, pero vota los créditos de guerra: Spiegel, Giebel, Arthur Hoffmann, Davidsohn, Hoffmann-Kaiserlautern, Hierl.

*

El 5 de abril se hizo la reapertura del

Reichstag. El canciller pronunció el famoso discurso de que oportunamente se ha dado cuenta en nuestra información diaria, por lo que no hemos de repetir nuestros juicios. Pero sí hemos de reproducir la contestación de uno de nuestros correligionarios, Ebert, que da idea del rebajamiento moral a que por la mayoría se había llegado. Después de reconocer que el canciller había expuesto la situación con claridad, añadió Ebert:

«Las palabras pacíficas pronunciadas el 9 de diciembre no han hallado eco alguno en el adversario. Los adelantos del canciller han sido acogidos en Londres, en París y en Petrogrado con fanfarrias bélicas. La reciente conferencia de París no ha hecho sino reforzar en el enemigo los propósitos de aniquilar a Alemania. Esto es pura locura. Nadie, vistos los resultados obtenidos ya en la guerra, puede pensar en la derrota de Alemania. Sigamos en pie para la defensa de la patria. Al defender el país, defendemos igualmente los intereses de la industria alemana y nos defendemos nosotros mismos.»

Nuestra situación militar es más favorable que nunca. Sin temor a ser mal interpretado, puedo decir que la voluntad de mi partido es obtener una paz que asegure a Alemania la independencia y al imperio la integridad y la libertad de su desarrollo económico. Si respondemos con la guerra submarina al plan de Inglaterra de sitiarnos por hambre, nadie tiene derecho a lamentarse de ello. Inglaterra hace uso, sin restricciones, del derecho de presas; la guerra submarina no es más que una medida de represalia. Aprobamos las proposiciones de la Comisión a este respecto. Estamos en caso de legítima defensa.»

Es doloroso ver que palabras tan odiosas fueren pronunciadas por un socialista y en nombre del partido.

El imponderable «Schneider», nos dice hoy en «A B C», que «Rusia no es un gran peligro», en la guerra actual.

Para apoyar los razonamientos del escritor turcófilo los rusos han ocupado la ciudad turca de Trebisonda.

Labor de nuestro diputado

Nuestro amigo Iglesias visitó anoche al ministro de la Gobernación con el objeto siguiente:

Pedirle el pronto despacho de un recurso interpuesto contra la nulidad de la elección de dos concejales conjuncionistas de Mieres, nulidad basada en el solo hecho de haber aparecido cinco papeletas más que votantes, circunstancia que no afecta al resultado total, por haber obtenido dichos concejales sobre sus contrincantes una diferencia de votos muy superior a las cinco papeletas.

Denunciar por segunda vez la conducta del gobernador de Ciudad Real, que tiene sin despachar el reglamento de la Sociedad obrera de Las Labores, no obstante haber transcurrido varias semanas desde que le fué presentado.

Y darle cuenta de que una Comisión de ciegos se había acercado a nuestro correligionario para manifestarle que, tanto ellos como sus compañeros, eran perseguidos por demandar el auxilio del público, persecución que había originado el que fueran a la cárcel, por el supuesto hecho de producir escándalo, varios ciegos.

Como entendía que lo que se le había denunciado no era una invención, el diputado socialista pidió al ministro que no se persiguiera a aquellos desdichados y que, mientras no se les proporcionara medios de vida por los organismos oficiales o por alguna Corporación particular, se les permitiese solicitar el socorro de los vecinos de Madrid.

El ministro de la Gobernación contestó a nuestro amigo que despacharía en breve el recurso interpuesto por los dos concejales de Mieres; que había ya llamado la atención del gobernador de Ciudad Real sobre la queja contra él formulada, y en cuanto a los ciegos, que el Gobierno no se proponía impedir que demandaran el auxilio del público, sino evitar que ciertas gentes, valiéndose de algunos de ellos, ejercieran una explotación censurable.

Iglesias insistió en sus manifestaciones respecto de los infelices mencionados, y el ministro insistió en que de ningún modo se los perseguiría.

LA GUERRA

En Occidente.

El parte del Cuartel general inglés en el frente occidental comunica que en Flandes y en el Artois ha habido violentos duelos de artillería, especialmente entre San Eloy y el canal de Ipres, y entre Vermeles y La Bassée.

Los partes franceses señalan los hechos siguientes:
En la Argona, la artillería francesa ha batido eficazmente las carreteras y vías de comunicación de los alemanes.

En la región de Verdun, los alemanes se han limitado a bombardear las líneas francesas, a una y otra orilla del Mosa, en los sectores del Hombre Muerto y de Douaumont-Vaux.

En los Altos del Mosa, al este de Saint-Mihel, las baterías francesas han cañoneado agrupamientos alemanes cerca de Boisville.

Durante la noche del 17, los aviones alemanes arrojaron sobre Belfort siete bombas, una de ellas incendiaria, produciendo daños materiales de alguna importancia y causando tres muertos y seis heridos.

En Austria.

El parte de Roma, fechado a última hora de la noche anterior, dice lo siguiente:

«En la falda del monte Sperone (valle de Ledro) continúa nuestra metódica ofensiva. Durante el día 16 fueron conquistadas nuevas trincheras y fortificaciones.»

El mismo día, en el valle de Sugana, después de intenso fuego de artillería, el enemigo atacó con cerca de 14 batallones nuestras posiciones avanzadas, entre la altura de Maggis y Callo. Fue rechazado un contraataque, y quedaron en nuestro poder 206 prisioneros, entre ellos tres oficiales.

Las baterías enemigas de todos calibres concentraron en la misma mañana sus violentos fuegos sobre las posiciones de S. Osvaldo. Para evitar pérdidas inútiles, nuestras tropas se retiraron en aquel punto unos 500 metros, hasta el vecino pueblo de Volto. El día 17 el enemigo intentó tres ataques contra el frente de Volto, al fondo del valle de Brenta; pero fue rechazado, con grandes pérdidas, todas las veces. En el Isonzo y en el Carso no ha cambiado la situación.

Los hidroaviones enemigos realizaron anoche incursiones sobre Treviso, Livenza y otros puntos menos importantes, lanzando unos 30 bombas. Resultaron 19 personas muertas, 21 heridas y varios edificios destruidos. Uno de los aparatos fue derribado en Grado. Los dos aviadores, uno de ellos un oficial, fueron hechos prisioneros.

Y el parte de Viena de esta madrugada comunica:

«En algunos sectores del frente de la costa demostraron ayer los italianos bastante actividad. Dos aviadores enemigos efectuaron un vuelo sobre Trieste, lanzando algunas bombas. Dos personas resultaron muertas y otras cinco sufrieron heridas.»

En la parte sur de la alta planicie de Doberdo y en el sector cabeza de puente de Gorizia se desarrollaron combates de artillería. Cerca de Zigora rechazamos esta mañana un ataque del enemigo, infligiendo a éste importantes pérdidas. Las baterías italianas cañonearon intensamente, durante todo el día y parte de la noche, la cabeza de puente de Tolmino.

En los frentes de Carintia y del Tirolo prosiguieron los duelos de artillería. El fuego del enemigo fué particularmente violento en la región de Col di Lana. Después de media noche iniciaron los italianos en este sector un ataque general. Fué rechazado.

Los italianos lograron hacer saltar la cúpula oeste del Col di Lana y penetrar en la posición, que había quedado completamente destruída. Continúa la lucha en este sector.

En el valle de Sugana, donde se desarrollaron durante estos últimos días repetidos encuentros entre los puestos avanzados, desalojaron nuestras tropas al enemigo de sus posiciones avanzadas. En esta operación hicimos unos 600 prisioneros iliosos. Entre ellos, 11 oficiales, y nos apoderamos de cuatro ametralladoras.»

En Rusia.

El Cuartel general ruso comunica que en la Curlandia se han librado combates de artillería, especialmente intensos en la región de los lagos, y que en la Galitzia han rechazado los moscovitas varios ataques de los austroalemanes en la región del Strya medio y superior.

El parte de Berlín dice que en la Curlandia han fracasado varios ataques de los rusos contra las posiciones alemanas al sur de Garbuonoka.

Y el parte de Viena comunica que en la Galitzia ha sido rechazado un ataque moscovita contra los puestos avanzados austriacos en la región del alto Sereth.

En los otros sectores del frente no señalan hecho de importancia ninguno de los partes oficiales.

Un despacho de Copenhague anuncia que ha comenzado el deshielo en la parte norte del Báltico, la cual quedará completamente expedita dentro de una quincena.

En los Balkanes.

El enviado especial de *Il Secolo*, de Milán, telegrafía desde Salónica que el primer contingente reorganizado del ejército serbio llegó ayer mañana a la plaza, a

bordo de dos buques y procedente de Corfú.

Dicen de Salónica que, habiéndose comprobado la presencia del Estado Mayor búlgaroalemán en los alrededores de Donaraf, una escuadrilla de 22 aviones franceses lo bombardeó.

Una escuadrilla de aviones alemanes, que trató de perseguir a los franceses, fué atacada y obligada a abandonar la persecución.

Noticias de Atenas presentan la situación como muy seria, a pesar de que en los centros gubernamentales aparente cierta tranquilidad.

En Turquía.

El parte ruso respecto a las operaciones en la Armenia, fechado ayer, dice lo siguiente:

«En la región del litoral nuestras tropas, después de la ocupación de nuevos puntos, persiguen al enemigo, que se bate en retirada, habiendo llegado nuestras fuerzas al pueblo de Arsene Kelessi, a 18 verstas al este de Trebisonda.»

Continúan las luchas, con ventajas para nosotros, en la cuenca del Tchorekhi superior.»

Un despacho urgente, fecha lo más tarde, comunica que los rusos se han apoderado de Trebisonda. La noticia tiene gran importancia, pues esta plaza, capital de provincia de la turquía asiática, es el único puerto en la costa meridional del Mar Negro que servía de salida para los productos de la Persia y del Asia Menor a dicho mar.

Respecto a las operaciones en la Mesopotamia, un parte oficial inglés comunica que, a consecuencia de una serie de contraataques de los turcos, los ingleses se replegaron de 400 a 500 metros en algunos puntos de la derecha del Tigris.

Por los mares.

El *Daily Mail* dice que los franceses han cogido el submarino, comandante y tripulación que torpedeó al *Sussex*. La captura fué hecha el día 5, a la altura de El Havre. Se tienen pruebas documentadas de la comisión del hecho.

Esta noticia contrasta con la nota alemana a los Estados Unidos, en la que se decía que el comandante del submarino manifestó que el barco que hundió era un barco lanzaminas del tipo del *Araucario*.

De Dinamarca telegrafían al *National Tidende*, de Londres, que en el mar del Norte se ha hundido el torpedero alemán *G-1904*.

En las costas de Hjoevring se ha encontrado el cadáver de un oficial de la marina alemana. Iba vestido de uniforme y llevaba, como otros cadáveres que ha arrojado el mar a la orilla estos últimos días, un cinturón salvavidas.

El *G-1904* formaba parte de una serie de seis torpederos, que desplazaban 650 toneladas cada uno. Su efectivo se componía de 83 hombres.

Un submarino ha torpedeado sin previo aviso, en el mar del Norte, al vapor inglés *Reut*, que no llevaba armamento de ninguna clase. El barco se hundió en cinco minutos. Han perecido 49 personas.

En el mar Negro un submarino turco ha chocado con una mina en aguas de Trebisonda y la mayor parte de la tripulación ha muerto.

Noticias varias.

Telegrafían de Nueva York que la respuesta decisiva de Wilson sobre la guerra submarina alarma grandemente a los germanófilos, que quisieran organizar una gran manifestación, creyendo influir así en la opinión del presidente.

Corren rumores de que la nota americana contiene sesenta y cinco casos en que han sido torpedeados los barcos violando las leyes norteamericanas.

El *Times*, de Washington, dice que, mientras se hacen cálculos sobre el contenido de la nota, se olvida que hay que proceder con muchísimo tacto; pero es probable que la nota proponga como condición, para continuar las relaciones amistosas, el que Alemania suspenda el terrorismo marítimo; la nota contendrá un plazo para su contestación.

Un despacho de Nueva York, fechado anoche, dice que la nota ha sido ya enviada por telégrafo a Berlín.

Según la *Gaceta de Kiel*, una formidable explosión se ha producido el viernes en Wilhelmshaven en una fábrica de torpedos, resultando numerosos muertos y heridos.

Esa fábrica, recientemente terminada, había sido visitada por el kaiser el 25 de febrero.

En Italia preocupa mucho la carestía del papel.

El diputado Bevione ha preguntado al ministro de Negocios extranjeros qué medidas van a adoptarse contra las casas suecas exportadoras de celulosa, que no han mantenido sus contratos con las casas italianas, agravando así la crisis del papel. Ha propuesto que, como represalia, se prohíba la exportación de los productos italianos que son imprescindibles a Suecia.

DEL EXTRANJERO

Incendio en una Escuela Naval.

LESDA, 18.—Al amanecer se declaró un violentísimo incendio, cuyas causas se ignoran, en los pisos superiores de la Escuela Naval, establecida en el edificio que ocupa el Arsenal.

El fuego se propagó rápidamente, li-

brándose solamente los talleres, y alcanzó a dos edificios situados enfrente.

Han resultado heridas varias personas. Las cartas de navegación y los cronómetros de Marina han quedado destruídos.

El Gobierno ha ordenado se abra una información.—C.

Otros detalles.

LESDA, 19.—Los heridos a consecuencia del incendio del Arsenal pasan de 50.

Las llamas destruyeron los instrumentos de navegación pertenecientes a los buques alemanes, que la Comisión administrativa de los barcos había depositado en la Escuela Náutica.

En el lugar del siniestro han estado el presidente de la República, los ministros y varios oficiales de la Armada.

Ha comenzado a instruirse el oportuno sumario.

Las llamas prendieron fuego a varios edificios próximos y a la cañonera *Tajo*; pero pronto fué localizado.

Las pérdidas se elevan a varios millones de escudos.—C.

España ha encontrado el hombre que necesitaba en esta hora angustiosa.

Es el general La Barrera, director de Seguridad, que está dando la última mano a un nuevo reglamento para las corridas de toros.

Esta gran obra seguramente será recompensada como merece por el ministro de la Guerra.

Esperamos, pues, ver incluido el nombre del general La Barrera en la próxima relación de recompensas.

ASÍ ES LA VIDA...

TIFUS, VIRUELA Y DEMÁS

¿Nos indignamos? ¿Sí? Bueno, ya estamos indignados. Se ha dado la voz por uno, y hemos obedecido todos inmediatamente. Sépase, pues, que estamos ardiendo en ira a causa de la incuria de las autoridades; de la crueldad de quienes debían poner coto a las incursiones de la muerte en los hogares, y no le ponen, etc. Nos hemos enfadado mucho, porque el tífus y la viruela están haciendo estragos, y esto... ¿a ver qué decíamos la última vez que nos tuvimos que indignar por el mismo motivo? Ya pareció... Y esto es denigrante para una nación europea; esto acusa un salvajismo que nos avergüenza ante el mundo civilizado; esto es un alegato de barbarie que nos excluye del concierto de los pueblos cultos. ¿Qué enérgico, qué rotundo y qué terminante!

¿Que es poco todavía? Pudieran llenarse muchas columnas con sólo ir examinando los periódicos de distintas épocas, recientes, y copiando lo que mejor nos sonara al oído. Se han dicho cosas magníficas, y seguramente se volverán a decir ahora. Estamos en el tiempo de eso. «Jugamos a las peonzas», dice un muchacho. «No puede ser, contestan los otros; estamos en el tiempo de las pelotas.» Los periodistas tenemos bastante de muchachos. Hemos estado jugando a los acaparadores; luego, a las elecciones; más tarde, a los caciquismos. Esto cuando estábamos cansados ya de jugar a aliadófilos y germanófilos. También nos distrajo unos días el juego a torcuatos y deshonorados. En estos críticos momentos va a constituir nuestras delicias el bonito juego a las epidemias variolosas y tíficas. Ya se ha empezado. Nos divertiremos con él lo que buenamente se pueda, y a otro juego.

Y, en tanto, sigue muriéndose todos los días gente, de viruela y de tífus. Sigue habiendo infinitas familias enfermas de la superstición contra la vacuna y contra la higiene. Sigue habiendo una masa mucho mayor aún, una masa inmensa, de enfermos de la epidemia funesta del «mi que se me da», del «salgamos del paso» y del «rueda la bola». Y tanto, si no más, está arraigado en la epidemia nacional la superstición contra la vacuna de sentido social que inmuniza los espíritus.

Y ya hemos cumplido, tirando nuestra pelotita en el juego del día.

E. TORRALVA BECI

BIENAVENTURADOS LOS POBRES...

A 48 621,25 pesetas se eleva el total de lo gastado en la llamada campaña de organización de la caridad en Madrid.

Lo gastado ha sido exclusivamente en instalación de Comedores de distrito y recogida de mendigos, desde la fecha de 20 de enero al mes actual.

La justificación del gasto, según los datos facilitados a la prensa, es la siguiente: Instalación de diez Comedores de caridad, uno en cada distrito, 4 168,05 pesetas; ropa proporcionada a los golfos recogidos en el Campamento de desinfección, 608,70; habilitación de un pabellón en el Asilo de Santa Cristina, con camas completas para recoger y asilar a 70 pobres, 3.159; saneamiento del barracón *Docker*, instalado en la costanilla de los Desamparados, para filiar a los mendigos recogidos, 160,90; 3 958 estancias de los pobres recogidos durante febrero y marzo en distintos asilos, 2.517,75; una caldera para cien raciones, con destino al Comedor de distrito de Chamberí, 135; recogida y estancia durante un mes en el Campamento de desinfección, 2 488,79; 85.390 comi-

das repartidas en los Comedores a otros tantos pobres desde el 20 de enero hasta la fecha, 35 335,06.

El número de mendigos recogidos y asilados fué de 210, y el de los enviados a sus pueblos, para que allí continúen en su situación de mendigos, fué de 83.

Al propio tiempo que se daban estos datos, se hizo saber que la obra de caridad de asistir a los menesterosos hubo que suspenderla, porque habiendo surgido en el albergue Fernández Latorre dos casos de tífus exantemático, la primera medida profiláctica adoptada ha sido el cierre de aquel local.

Y después de declarado el tífus, y no antes de que se declarase, es cuando se ha pensado en buscar otro lugar para albergar menesterosos.

Peró cuando estas medidas se tomaron, ya la epidemia tifoidea había pasado a la cárcel de mujeres, porque, desde el refugio Fernández Latorre, se trasladó a la cárcel a una mujer que, sobre ser pobre y estar enferma de tífus, tenía pendiente alguna cuenta con esta caritativa sociedad. Recíprocamente, la sociedad no tiene contraída responsabilidad alguna por la conducta criminal de que se ha hecho víctima a esa menesterosa y a otras como ella.

Bastan los hechos de que oficialmente se nos ha dado cuenta para deducir lo ocurrido. Pasó ahora lo que otras muchas veces: que sin preparación alguna y sin consideración, que más necesitan los más caídos, se han recogido menesterosos y se los ha hacinado materialmente en locales insuficientes. Y se ha producido el tífus porque, haciendo la recogida de menesterosos y su instalación en asilos de este modo tan poco humano, forzosamente tenía que producirse. Por indiferencia, surgida del menosprecio que se siente hacia los pobres, se los ha amontonado, y otra vez se ha producido una epidemia.

Es esto una manifestación más de crueldad social, de la que todos resultamos víctimas, y los más, responsables.

Y se hace necesario modificar estos clásicos procedimientos de tratar mal a los que se deben mejores tratos.

Sabemos, por conducto directo, que en los Comedores de distrito es la comida que se da a los que necesitan de condiciones tan pésimas, que muchos necesitados la rechazan. Y también se nos ha dicho que a los menesterosos que rechazaron una comida mal codimentada y protestan, se los trata mal y se los zarandea. Y no es ajeno a estos malos tratos y zarandeos el Sr. García Molinas, que no se ha granjeado las simpatías de los pobres, por quienes tanto se interesa, si a las informaciones periodísticas nos atenemos. De este Sr. García Molinas nos ha dicho una numerosa Comisión de ciegos que nos ha visitado que ha dado orden a los guardias para que cuando no se retiren los conduzcan a la cárcel.

De hechos que prueban la persecución de que se hace objeto a los ciegos se nos ha dado cuenta, y alguno vamos a consignar.

En la Carrera de San Jerónimo pedía limosna una ciega. Fué conducida primero a la costanilla de los Desamparados, después a la Comisaría, más tarde a la Jefatura, donde quedó encerrada hasta las dos de la tarde del día siguiente, a cuya hora salió para ingresar en la cárcel y estar en ella tres días, para concluir poniéndola en libertad.

En la calle de Sevilla reclamó un guardia de un matrimonio constituido por personas ciegas que dejasen de pedir limosna y se retiraran. No lo hicieron y se les condujo a la cárcel.

Todo esto, dicen los ciegos que sufren las consecuencias, se debe a que el señor García Molinas quiere que los ciegos se retiren de la calle y no pidan, y para conseguirlo se ha planteado a sí mismo una cuestión de amor propio.

Después de lo que ha producido el modo inhumano de recoger menesterosos, el Sr. García Molinas y autoridades que le secundan hacen muy mal planteándose estas cuestiones de amor propio.

Bueno que fuera para dár un mejor trato a los que son personas humanas, antes que necesitados.

Después de las elecciones

Actas protestadas.

Además de las que indicamos días pasados, la Junta central del Censo ha enviado al Supremo las siguientes:

Mora de Rubielos, Valderrobes, Arenys de Mar, Castelltercerol, Granollers, Igualada, Manresa, Sabadell, San Feliu de Llobregat, Villanueva y Geltrú, Vich y Llançorote.

Ayer tarde se reunió la Junta central para resolver sobre tres casos dudosos de sí deben o no ir al Supremo.

Hasta ahora faltan por recibir en el Congreso las actas de Canarias y las de los cuatro distritos en que no ha habido elección, que son Grazañema, Cartagena, Belmonte y Cieza.

En favor de Azcárate.

El rector de la Universidad ha propuesto a sus compañeros la conveniencia de proponer al Sr. Azcárate como candidato a senador por la Universidad Central.

Parece que la mayoría de los consultados han aceptado la indicación.

En vista de la iniciativa de elegir senador por la Universidad al Sr. Azcárate, el jefe del Gobierno ha llamado al ministro Sr. Gómez Oña para indicarle que retire su candidatura, a lo que ha accedido.

Leed en cuarta plana el anuncio GRAN BAZAR

LO DE SANTA RITA

BARBARIE FRAILUNA

Ayer ha sido presentado al ministro de Gracia y Justicia un documento cuyo contenido reproducimos íntegramente:

«Excelentísimo señor: El que suscribe, español, con residencia actual en Madrid, calle de Augusto Figueroa, número 35, cumple un deber patriótico exponiendo a su excelencia con toda clase de respetos lo que sigue:

El *Correcional de Santa Rita*, sito en Carabanchel Bajo, no responde en su funcionamiento ni a los fines para que fué creado ni a las normas generales del Derecho y la Moral. Y como el artículo 3.º del reglamento de dicho centro confía a su excelencia los altos cuidados de inspección y vigilancia del mismo, considero no sólo pertinente, sino indispensable y obligatorio para mi conciencia, la presente exposición, síntesis de las máculas más importantes que en el *Correcional* advierto durante dos años de reclusión, y que, a juzgar por ajenas declaraciones ulteriores, aun persisten.

Primera. Reclusión de jóvenes mayores de edad y de trastornados.—Ni el reglamento la autoriza ni las leyes la consenten. Sin embargo, viven en *Santa Rita* desgraciados enfermos mentales y jóvenes ante la ley capaces para regirse con autonomía, aparentemente reclusos con su consentimiento y en realidad por coacciones de familia. De cualquier modo, contradiciendo las disposiciones todas sobre el particular.

Segunda. Incapacidad intelectual de los religiosos correctores.—No poseen ninguno de los conocimientos precisos para desempeñar su cometido. Es una anomalía triste y deshonrosa para España que los encargados de educar, más aun, de reformar a jóvenes descarriados, pero de indudable cultura, entrenados en tareas universitarias casi todos, ofrezcan menos garantías facultativas que los simples vigilantes de los presidiarios.

Tercera. Los procedimientos correctivos son inadecuados y bárbaros.—En este respecto no se hace en el *Correcional de Santa Rita* nada moderno, nada científico, nada acertado. Los frailes tienen una ciencia excepcionalmente original, cuyos secretos difícilmente se adivinarán. He aquí sus manifestaciones:

Apaleamientos crueles.
Duchas de agua fría.
Fregado de suelos.
Limpieza de determinados cuartos.
Lavado de ropa.

Encierro en celdas inhumanas, que en algún caso ha durado ¡un año!

Convendrá su excelencia en que huelgan los comentarios. A la cultura del señor ministro encomiendo la comparación de este verdadero presidio con el más atrasado reformatorio de cualquiera otra nación: todo tolerancia, todo estudio, todo amor.

Cuarta. Existen vergonzosas prácticas sexuales.—Yo he publicado un libro en cuyas páginas se hacen declaraciones terminantes sobre este aspecto del problema y se estampa la promesa de dar el nombre de los religiosos que más criaturas han corrompido.

Y no quiero seguir enumerando bajas, relatando crímenes; pero si le digo a su excelencia que mis afirmaciones se apoyan, no sólo en lo que he visto, sino en las pruebas que me han proporcionado muchos compañeros de correccional, que citan nombres, señalan atentados de todas clases y se ofrecen a sostener en las Salas de Justicia sus palabras condenatorias de vehemente indignación honrada.

Todas mis acusaciones, plenamente documentadas, figuran en el citado libro, después de cuya publicación he adquirido nuevas demostraciones fehacientes.

El señor marqués del Vado, antecesor de su excelencia, pretendió satisfacer legítimos anhelos girando o prometiendo girar (que aun no sabemos si se realizó el propósito) una visita de inspección al *Correcional*. Este remedio no logrará convencernos ni de una buena intención, porque está muy desacreditado, por inútil y engañoso; pero no he de ser yo quien proponga soluciones al claro talento de su excelencia. Solamente hago constar que las aspiraciones de los que hemos sido víctimas del oprobioso régimen censurado se concretan en esta palabra: la elevada misión que debiera llenar el *Correcional de Santa Rita* no puede seguir confiada a ignorantes y a degenerados, a quienes tantas veces hemos acusado públicamente.

No solicitamos castigo para nadie, sino preservación de males que a todos nos denigran. Y a fe que no es mucho pedir que sean realidad las garantías de derecho propias de una nación civilizada.

En su conciencia recta esperamos, señor ministro, tanto como fiamos en la nuestra, tranquila y satisfecha por haber cumplido una obligación de justicia.

Dios guarde a su excelencia muchos años.—*Abraham Polanco.*»

Ya va siendo hora de que oficialmente se haga una investigación seria, con garantías de honradez, acerca de ese famoso asunto frailluno, donde, por lo que se va sabiendo, toda brutalidad tiene su asiento.

Sobre esa inhumana institución se han dicho muchas cosas, se han escrito sueltos, artículos y libros. Pero nada se ha hecho.

Nosotros apoyamos la demanda del señor Polanco, y no se dirá que a ello nos impulsa ningún interés particular, pues no somos tan imbéciles ni tan malvados que pensemos enviar al reformatorio de Santa Rita a ningún hijo ni sobrino nuestro.

LA CRISIS ECONOMICA

LUNA

ministro de... cuyo con...

inscribirse... en Madrid...

en su fun... que fué...

obligato... exponer...

que a juz... altericres...

es mayo... Ni el re...

la con... Santa Rita...

con auto... con su co...

correcti... En este...

científico... en una...

al, cuyos... arán. He

partos...

que en...

ne huel... a del se...

el más... era otra...

dió, todo...

prácticas... libro en...

ones ter... problema...

de la nom... criaturas

do bajo... digo a...

as se apo... en las...

ido mu... que ci...

de todas... Salas...

orias de...

ente do... libro,...

adquiri... ntes...

antece... tisfacer...

Arribo de carbón.

FERROL, 19.—Han llegado dos vapores con cargamento de carbón para las atenciones de los barcos de la escuadra.

Con impaciencia es esperado otro vapor, procedente de Cardiff, que trae también cargamento de carbón, del que habrá de provistarse los vapores pesqueros para reanudar las faenas de la pesca.—C.

El precio del pescado.

HUELVA, 19.—El gobernador reunió ayer tarde a la Junta municipal de subsistencias y a los propietarios de los barcos de pesca. Se estudió la forma de poder abaratar el precio del pescado.

Los propietarios de barcos se ofrecieron a dar cuantas facilidades sean compatibles con la vida de su industria.—C.

La cuestión del sulfato de cobre.

ZARAGOZA, 19.—El Heraldo de Aragón publica un artículo de D. Marcelino Isábal, presidente de la Unión vitícola aragonesa, referente al grave problema que amenaza a los viñedos, caso de atacarse la epidemia de mildew, por la carencia de sulfato de cobre.

Señala el Sr. Isábal el número de toneladas que se necesitan del mismo, y dice que la acción del Gobierno ha sido tardía y con daño.

El artículo refleja la alarma de que están poseídos los viticultores.

Termina el Sr. Isábal diciendo que si el país no se mueve, se quedarán los viticultores pobres sin sulfato de cobre y sin cosecha.

PAMPLONA, 19.—Reunido el directorio de la Asociación de Viticultores navarros, con asistencia de representantes de los distritos, se acordó dirigir un telegrama al presidente del Consejo de ministros expresando la estupefacción que ha producido el precio fijado por el Gobierno al sulfato de cobre, defraudando las esperanzas fundadas en las manifestaciones del propio presidente, asegurando que el Gobierno solucionaría el conflicto proveyendo de sulfato en cantidad y en precio compatibles con la producción de las viñas, e interviniendo para contener los abusos de los acaparadores.

En el telegrama se manifiesta también que la decisión del Gobierno no resuelve el conflicto, sino que lo agrava, consintiendo un margen abusivo a los acaparadores.—C.

Los tabajeros barceloneses.

BARCELONA, 19.—Anoche ha salido para Madrid una Comisión de los gremios de tabajeros y cortadores para gestionar del Gobierno la libre exportación de cueros y el rápido transporte de ganados procedentes de Galicia.—C.

El ramo de construcción.

SANTANDER, 18.—Se ha celebrado el mitin que organizaron las Sociedades del ramo de construcción.

Abrió el mitin el presidente de las Sociedades fusionadas del aludido ramo, Ramón López.

Hablaron Alejandro Conrillas, por la Sociedad de canteros y marmolistas; Víctor Gastañaza, por la de pintores; Eduardo Rincón, por el ramo de construcción, y Antonio Vayas, por la Federación local de Sociedades obreras, adherida al mitin.

Los discursos tendieron a llevar al conocimiento de los reunidos los beneficios de la Asociación obrera; el poco caso que hace la representación política burguesa de las aspiraciones proletarias y de resolver el problema de la crisis de trabajo y del encarecimiento de las subsistencias.

Se leyeron las conclusiones dirigidas al alcalde para que procure, con el Ayuntamiento y el Gobierno, conjurar la grave situación por que atraviesa la familia proletaria, que fueron aprobadas unánimemente.

Se dió cuenta de la probable y conveniente solución de los conflictos de canteros, marmolistas y pintores.

Después del mitin una Comisión entregó las conclusiones al alcalde, quien prometió hacer lo posible por atender los deseos de los trabajadores santanderinos.—Yasay.

El sulfato de cobre.

La Gaceta ha publicado la real orden para la aplicación del decreto sobre adquisición y distribución de 2.000 toneladas de sulfato de cobre. Dispone lo que sigue:

Que los administradores de las Aduanas procedan a la recepción, entrega y repedición del mismo, con arreglo a la distribución e instrucciones que les serán comunicadas directamente por la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.

Que las cantidades se entreguen en el punto de importación, previo pago del precio que les haya comunicado el referido centro.

Que las cantidades de sulfato de cobre para las que por el pronto no haya comprador o no se presenten a retirarlo los designados sean depositadas, con la mayor economía y seguridad, en locales destinados al efecto.

En el caso de tener que remitirlo para su venta a provincias del interior, los administradores de las Aduanas lo harán consignando las expediciones a los delegados de Hacienda de las correspondientes provincias, los que obrarán con arreglo a las instrucciones que reciban de la citada Dirección general.

sarán de aquella Dirección general el anticipo de los fondos necesarios.

Las cantidades que se perciban por las ventas que se realicen se ingresarán en las provincias donde tengan lugar.

El Consejo de Fomento.

En su última reunión designó una Ponencia para informar acerca de la necesidad de adquirir azufre para los viñedos e industrias, especialmente la de extracción de aceite de orujo.

También acordó significar al Gobierno la opinión de que el precio de 240 pesetas fijado para el kilo de sulfato de cobre es excesivo, y la conveniencia de que se den todas las facilidades posibles para que el agricultor pueda hacer el pago del importe del sulfato en el tiempo y forma que sus recursos lo permitan.

Los metalúrgicos.

La Comisión de industriales transformadores metalúrgicos se reunió ayer.

Discutieron los reunidos la eficacia del acuerdo recaído en el Consejo último, especialmente en lo que afecta al funcionamiento del organismo arbitral que se propone establecer el Gobierno.

Teniendo en cuenta la paralización que en la vida ministerial se produce esta semana, se acordó que los reunidos en Madrid regresen a sus puntos de procedencia y vuelvan en la semana próxima, para continuar su labor.

También se acordó dejar en suspenso el acuerdo referente al paro, respecto al cual se ratificó la facultad de apreciar el momento y las circunstancias, que decidirán lo que en definitiva resuelvan los transformadores metalúrgicos y la Confederación patronal del ramo de constructores de obras.

La exportación.

El ministro de Hacienda ha firmado hoy una real orden respondiendo a las reclamaciones que se le han formulado en vista de la cantidad tan enorme de cebada y avena que venía exportándose.

La real orden es elevando a 12 pesetas los derechos de exportación de la cebada y de la avena, empezando a regir esta elevación una vez que hayan transcurrido cinco días, a partir de la publicación de aquella en la Gaceta, con objeto de evitar las reclamaciones que pudieran hacerse en relación con aquellas partidas de cebada y avena que estén ya camino de las fronteras o puertos.

La revisión arancelaria.

También ha firmado el Sr. Villanueva una real orden suspendiendo indefinidamente, en vista de las circunstancias actuales, la revisión arancelaria, y otra relativa al alto horno que va a empezar a funcionar en Málaga el domingo próximo.

Dice "La Mañana," que nuestro amigo Araquistain es un escritor "más pesado que el hipo."

La frase es tan sucia como la persona que la escribió y como las relaciones entre "La Mañana," y la Compañía de Rioldino.

LOS MINEROS ASTURIANOS

UN GRAN TRIUNFO

MIERES, 19.—El Sindicato minero ha obtenido un grandioso triunfo en el conflicto que estaba planteado con los patronos.

Ante el preludio de la huelga, el elemento oficial se apresuró a solucionar el pavoroso problema, obteniendo así los obreros el más completo y brillante de los éxitos.

Los salarios serán aumentados en un 20 por 100.

El júbilo entre los mineros asturianos es extraordinario.

Se iniciará inmediatamente una campaña activísima de propaganda societaria y socialista.—T.

Lo que dice Alba.

Esta mañana manifestó el ministro de la Gobernación que había quedado definitivamente conjurada la huelga anunciada por los mineros asturianos. Ayer se reunió en Sama el Comité del Sindicato minero asturiano, aprobando la fórmula de solución. Así se lo comunicó al gobernador de Oviedo el secretario, compañero Llana.

El Sr. Alba habló extensamente de este asunto a los periodistas.

Se trata del asunto que más me preocupó estos días—dijo—, aunque por discreción nada dijera.

hecho por los patronos de entregar una peseta por tonelada a extrañando... la en la Caja postal de ahorros, a beneficio de los trabajadores. Pero éstos se negaron a aceptar tal propuesta.

Los obreros han alegado la mayor carestía de la vida, sosteniendo, en cambio, los patronos que en sus economías se vendían los productos a igual precio que el que tenían antes de la guerra.

A pesar de que las empresas tienen contratos que les obligan a facilitar carbón a los precios antiguos, han accedido a que el aumento de 20 por 100 empiece a regir desde el día 1.º de abril.

El ministro de la Gobernación habló después de la apelación que había dirigido a los obreros para que, teniendo en cuenta las condiciones en que se halla el país, trabajen dos horas extraordinarias, que les serían pagadas a buen precio, con lo que se obtendría una mayor producción de 500.000 toneladas, y se aseguraría la vida de otras industrias.

También ha apelado a los patronos para que no eleven demasiado el precio del carbón, con igual objeto, o sea el de hacer posible el trabajo en otras industrias. A cambio de esto les ha prometido la protección del Estado para cuando vuelvan los tiempos de competencia.

El ministro espera que unos y otros accedan a sus demandas.

No tenemos que indicar cuánto nos satisface el triunfo alcanzado por nuestros compañeros de Asturias.

Sin espacio para más, con el propósito de comentar como se merece este importante asunto, enviamos nuestra más cordial felicitación al Sindicato minero asturiano, sin el cual no hubieran conseguido los mineros las justas mejoras de que hoy se glorian.

"ACCION SOCIALISTA"

Número extraordinario dedicado al Centenario de Cervantes y a la Semana Santa. Compravlo el próximo domingo.

Diez céntimos.

AYUNTAMIENTO

LA SESION DE HOY

Pesetas que se filtran.—Fiscalizando los abusos en las obras del subsuelo.—Anguiano y Caballero recorren las alcantarillas de Madrid.

A las once y media de la mañana declaró abierta la sesión el alcalde presidente.

Asistieron Anguiano, Besteiro, Caballero e Iglesias.

Fueron aprobados sin discusión varios asuntos puestos al despacho de oficio, y pasó el Ayuntamiento a conocer de los que figuraban en el orden del día.

Besteiro, en nombre de la minoría socialista, intervino para indicar que esta representación votaba en contra de varios dictámenes que presentaba la Comisión de Ensanche, por entender, según criterio ya expuesto en el Ayuntamiento, que las expropiaciones que en ellos se proponen se hacen de modo ilegal.

Varios dictámenes que presentaba la Comisión de Hacienda fueron aprobados sin discusión. En algunos, que se referían a reconocimientos de créditos, la minoría socialista votó en contra, por entender que eran gastos hechos sin la previa autorización del Ayuntamiento.

Otro de esta Comisión, que proponía la aprobación del presupuesto y forma de pago de las obras para la conducción de aguas a las Escuelas-bosque de la Dehesa de la Villa, que asciende a la suma de 2.990.41 pesetas, fué combatido por el señor Añón, que entendió que podría utilizarse para el mismo servicio una cañería provisional que para la conducción de aguas para las obras de dichas escuelas se había instalado.

El alcalde dijo que a su competencia correspondía resolver lo indicado por este concejal, y quedó aprobado el dictamen.

Este mismo concejal combatió un dictamen de dicha Comisión de Hacienda proponiendo la forma de pago de la ampliación de obra necesaria para la construcción de dichas escuelas, que asciende a la suma de 3.714.15 pesetas.

Manifestó el Sr. Añón que había consultado, y que estas obras podían hacerse con personal del que eventualmente emplea el Municipio.

El alcalde contestó a este edil diciendo que convenía hacerlo como proponía la Comisión, para inaugurar pronto estas Escuelas.

Largo Caballero, que en sesiones anteriores reclamó la pronta apertura de estas escuelas, insistió en que no debía esperarse la construcción del séptimo pabellón para inaugurarlas, y que podían utilizarse los seis ya construidos.

El alcalde contestó a Caballero que creía no sería posible hacerlo, porque este pabellón era de necesidad a los otros.

Un dictamen de la Comisión de Ensanche proponiendo la concesión de licencia para verificar obras de reforma y ampliación de la casa número 23 de la calle de Ponzano fué combatido por el Sr. Nogueiras, quien entendía que el técnico no daba otra razón para conceder esta licencia que la de estar suspendidos determinados artículos de las Ordenanzas municipales.

B. Nogueiras intervino para afirmar que dichos artículos no están en suspenso.

—Lo que ocurre—dijo Besteiro—es que las influencias y el modo como al Municipio llegan ciertas representaciones se las O denanzas. Da ahí que nosotros creamos que esto debe terminar con un acuerdo municipal que demuestre la seriedad del Municipio.

El Sr. Nogueiras coincidió con lo manifestado por Besteiro, y expresó su interés por la reforma de las Ordenanzas municipales.

Fueron aprobados otros dictámenes, y quedaron terminados los asuntos que figuraban en el orden del día.

El compañero Largo Caballero denunció al Municipio haber comprobado que a varios trabajadores utilizados para quitar nieve en la vía pública se les había pagado a razón de 2.75 pesetas, figurando, en cambio, haber sido pagados a 3.75.

Como esto es un síntoma de nuestra administración municipal—dijo Caballero—, pido al alcalde tome cartas en el asunto.

El alcalde prometió enterarse.

A continuación pasó Caballero a ocuparse de los innumerables abusos que comete la Empresa de las obras del subsuelo.

Los socialistas—dijo Caballero—queremos que todas las obras para el Municipio se hagan bien; pero en está del subsuelo tenemos mayor interés, porque cuesta al Municipio de Madrid más de 40 millones de pesetas.

La Compañía que hace estas obras—dijo Caballero—abusa ex raudamente de la utilidad para realizar las obras de la vía pública, cubriendo aceras, paseos y árboles, y haciendo de a íles por encima de los escombros, con daño del vecindario. Casos ha habido en que en esta forma ha llegado al bloqueo de manzanas completas de edificios.

Otro de los abusos que comete esta Empresa es el relativo a las arenas que debe emplear en las obras. No son de río, como el contrato determina. Son las mismas que saca al hacer los pozos.

Con esto—observó Caballero—hace la Empresa un negocio redondo. No gasta en comprar arena de río y además se ahorra el transporte de las tierras que se extraen.

El Sr. Lorite, jefe de alcantarillas—dijo Caballero—, lo ha visto en el paseo de la Castellana, como yo en el paseo de Santa Engracia.

Mi compañero Anguiano y yo hemos comprobado que la masa que se utiliza para estas obras es deficiente. Basta aplicar el dedo a la llaga que forman los ladrillos para que la masa caiga.

Hemos recorrido ambos la cuenca central del alcantarillado de Madrid, y hemos comprobado también que la capa de cemento que a este alcantarillado se ha aplicado hace poco más de dos meses no llega en algunos sitios al grueso de dos papeles de fumar, formando además bolsones, algunos de los cuales miden uno por tres metros de largo.

En las obras del suelo no se ha hecho el debido trasdós. La solera, aun no utilizada, ha desaparecido en algunos sitios.

Todo cuanto yo manifesté—indicó Caballero—puede comprobarlo quien guste.

Nuestro correligionario terminó pidiendo al alcalde que los concejales puedan dejarse acompañar en sus fiscalizaciones de los empleados u obreros que estimen conveniente, sin tener que dar aviso previamente a los jefes de servicio; que se haga la recepción de obras del subsuelo antes del revestido de cemento, a fin de poder comprobar la calidad de la obra de fábrica, y que las actas de recepción se hagan con arreglo a como se encuentran las obras en el momento de la recepción.

El alcalde dijo que reconocía lo brioso que fueron los concejales socialistas en el cumplimiento de su deber; pero que en virtud de denuncias sobre el mismo asunto, hechas por un diario de Madrid, se había formado una Comisión, que investigaba sobre el particular.

Terminó pidiendo a Caballero y a los demás concejales que informaran ante dicha Comisión.

Caballero intervino nuevamente para decir al alcalde que aunque en las obras dichas tomó parte también el Estado, el responsable era el técnico municipal, que sabía el alcalde que no se había ocupado del asunto, por razón del período electoral, y que nada tenía que ver el funcionamiento de esa junta con lo por él pedido.

Nosotros pedimos—manifestó Caballero—facilidades para las comprobaciones que queramos hacer.

El alcalde, bastante molesto, salió por los cerros de Ubeda, diciendo que lo que Caballero pretendía era que el Ayuntamiento diera por bien dicho, y aprobara, lo manifestado por Caballero.

Varios concejales interrumpieron al alcalde por la torcida interpretación de lo dicho por Caballero.

Quien haya oído a su señoría—dijo el alcalde—sin oírme a mí supondría que la Alcaldía se había opuesto a la fiscalización de su señoría.

que dará que hacer el asunto del sub...

El Sr. Nogueiras informó de algunas mejoras obtenidas, por su gestión, en el matadero de Madrid.

Iglesias rogó al alcalde llame la atención del jefe del servicio de Limpiezas, a fin de que sea más atendida por este servicio la calle de Galileo, en su parte alta.

El alcalde prometió atender el ruego.

El Sr. Silvea pidió al alcalde insistiera el Municipio en que no se utilice para lo dispuesto por el ministro de Instrucción pública el Grupo escolar Príncipe de Asturias, y sí para enseñanza de los niños, que era el fin a que estaba destinado.

Aludió a Besteiro, por su dimisión de la Junta de primera enseñanza, y terminó pidiendo la adhesión de otros concejales para recurrir contra lo dispuesto en este asunto por el ministro de Instrucción pública.

Besteiro explicó su dimisión, diciendo que cuando fué designado para la Junta de primera enseñanza aceptó por deber; pero que mantuvo su criterio de inconveniencia de esa Junta.

—Yo—dijo Besteiro—iba a trabajar por el aumento de la consignación para enseñanza; por la indemnización por casa a los maestros; por la mejora de los maestros interinos—pues hay algunos que trabajan por 40 pesetas mensuales—por la obtención de un empréstito que resolviera de una vez ese problema... mas como veo que en nada de esto se ocupa la Junta he dimitido.

Ocupóse a continuación el correligionario Besteiro de la cuestión planteada por el Sr. Silvea.

El Sr. Burell—dijo Besteiro—, tan dispuesto, a su entrada en el ministerio, a no conceder carne a las fieras, cedo ahora, y se dispone a aplicar un edificio destinado a escuela de niños a no sé qué refinamientos pedagógicos, sin otra razón que la de hacer favores. ¡No se paga a los maestros, no hay escuelas, y se quiere hacer pedagogía!

El Ayuntamiento debe recurrir contra lo dispuesto por el ministro.

Además—exclamó Besteiro—queremos hacer constar nuestra más enérgica protesta.

Se adhirieron a lo dicho por los anteriores concejales todas las minorías.

El alcalde dijo que se acercará al ministro de Instrucción pública para darle a conocer los deseos del Municipio con respecto a este asunto.

El Sr. Aguilera habló brevemente para informar al Sr. Nogueiras sobre el concierto del timbre con la Empresa de la plaza de toros, y se levantó la sesión a las dos menos cuarto.

MOVIMIENTO SOCIAL

Reclamaciones y huelgas.

SEVILLA.—El gobernador ha pasado el día de ayer en las minas de Aznalcollar, visitando a los obreros en huelga.

Ha recibido un telegrama del Consejo de administración de las minas, notificándole que la Compañía sufre tan grandes pérdidas a consecuencia de la guerra que le es imposible aumentar los jornales de los obreros.

LA CORUÑA.—Ha quedado resuelta la huelga de pescadores, que empezaba a adquirir caracteres violentos.

Los armadores se obligan a aumentar el sueldo de los marineros cuando el carbón valga 60 pesetas por tonelada.

VALENCIA.—Se han declarado en huelga todos los operarios de la fábrica de Cadenas, establecida en la calle del Barón de Ruaya, por diferencias surgidas sobre el trabajo y el salario.

El gobernador civil realiza gestiones para resolver la huelga.

BARCELONA.—Han visitado al gobernador el presidente y el secretario de Fomento para tratar de un conflicto que se avecina, promovido en una fábrica de tejidos del Sr. Rabes.

El jueves fué despedida por un mayor-domo una obrera, que acudió en queja a la Sociedad "La Constancia".

Esta entidad tomó el asunto por su cuenta, y la Junta directiva pidió al patrono la reposición de la obrera.

El patrono se negó, diciendo que no estaba dispuesto a tratar más que con sus obreras.

Estas hicieron causa común con la despedida.

"La Constancia" celebrará una reunión, en la cual se trata de decretar la huelga general de todo el ramo textil de Cataluña.

El gobernador ha ofrecido intervenir en el asunto.

En la Casa del Pueblo. Asociación de litógrafos.

Se convoca a los asociados a junta general ordinaria los días 20 y 21 de abril, a las nueve de la noche, en el salón pequeño de nuestro domicilio social (Piamonte, 2), para tratar el orden del día ordinario.

Entre las gestiones del Comité hay un cuestionario importantísimo.

Sociedad de albañiles "El Trabajo".

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el día 20 del corriente, a las siete y media de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, en cuya reunión se discutirá el orden del día ya conocido.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las nueve de la noche, Sociedad de albañiles "El Trabajo".

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Litógrafos.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

COOPERATIVA - SOCIALISTA - MADRILEÑA

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, número 1. Teléfono 5 099.	Pilar, 41 (Guindalera). Martínez Campos, 1. Libertad, 26. Teléfono 4.368.
Cava Baja, 33. Valencia, 5. Teléfono 4.795.	Juan Pantoja, 9. Teléfono 3.691.

GRAN CAFÉ EN LA CASA DEL PUEBLO, PIAMONTE, 2

PLATOS DEL DÍA

Miércoles

A las doce. - Cocido con sopa	0'50 pesetas.
A las seis. - Albóndigas a la española.	0'50
Pollo con guisantes.	1'00

Carbonería Cooperativa

COCHEROS DE MADRID

Travesía de San Mateo, 6

¡Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad del producto. Se sirve a domicilio.

Travesía de San Mateo, 6
Teléfono 5.166

GRAN

BAZAR

- DE -

Zacarias Manada

Zapatería :::

::: Sastrería

Lencería :::

::: Camisería

Lanería :::

SE ACERCA EL 1. DE MAYO

TRAJES Y GUARDAPOLVOS PARA CABALLEROS Y NIÑOS; MANTONES DE CRESPOÑ, FALDAS Y BLUSAS PARA SEÑORAS; GENEROS DE PUNTO, CORSES, CAMISAS Y ROPA BLANCA GRAN SURTIDO EN TELAS DE TODAS CLASES PARA LA CONFECCIÓN A MEDIDA

NOVEDAD

INMENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS, CON PISO DE GOMA PARA CABALLEROS

BUEN RESULTADO

COLCHAS, MANTELES, STORES, CORTINAJES, ARTICULOS DE VIAJE, BASTONES, PARAGUAS Y SOMBRILLAS

ECONOMIA

RECOMENDACION ESPECIAL PARA LA CLASE TRABAJADORA

Conde de Romanones, 1.
Concepción Jerónima, 7.

LOECHES

"LA MARGARITA," AGUA MINERAL NATURAL

PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa medicofarmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados

Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Tel. 4.714

PERSONAL TÉCNICO

59 profesores de Medicina.
8 ídem de Cirugía.
3 ídem de Toxicología y Matriz.
3 ídem de Partos.
12 profesoras en Partos.
5 practicantes de Cirugía.

CONSULTORIOS

Norte.—Eloy Gonzalo, 13, hotel.
Sur.—Cava Baja, 1, principal.
Central.—Luna, 10, principal.
Atocha.—Atocha, 91.
Este.—Alcántara, 16, hotel.
Tetuán.—Wad-Rás, 11, hotel.
Puente de Vallecas.—Gerona, 5.

FARMACIAS

Mesa de Paredes, 20 (abierto toda la noche).
General Martínez Campos, 1. Teléfono 5.215.
Ancha de San Bernardo, 15.
Calle del Pacifico, 7.
Hermosilla, 3. Teléfono 1811.
O'Donnell, 21 (Tetuán).

CUOTA FAMILIAR, 2,25 PESETAS — INDIVIDUAL, 1,15

Entierros..... Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados.
Niños: Coche estufa con dos caballos empenachados.

Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antidiftéricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de LA MUTUALIDAD OBRERA que los necesiten por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

BIBLIOTECA POPULAR

LOS GRANDES PENSADORES

TOMOS PUBLICADOS

Páginas escogidas, por Víctor Hugo.
Las clases jornalera, por F. Pi y Margall.

Miscelánea filosófica, por Voltaire.
La Propiedad, por P. J. Proudhon.

Crítica del Cristianismo, por F. Laurent.

El día 1.º de abril se ha puesto a la venta

Temas varios, por E. Benot, y seguirán a éstos, además de los anunciados en prospectos y circulares, los de D'Alambert, Rousseau, Karl Marx, Volney, Zola, Feni, Spencer, Jaurès, etc., etc.

SUSCRIPCIÓN

A 12 volúmenes.... 5,00 pesetas. | A 6 volúmenes..... 2,75 pesetas.
Volúmenes sueltos, a 0,50 pesetas.

Puede remitirse el importe por giro postal o sellos de Correos, en carta certificada a la Casa Editorial Publicaciones de la Escuela Moderna, Cortes, 476.—BARCELONA

M. ROCA

FOTÓGRAFO

Gran premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—Tetuán, 20.—MADRID

Ampliaciones y postales de Marx, Engels, Liebknecht, Jaurès, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, F. Percequiza, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Gasco, Sanchis, Cases, Merodio, Meliá, Torralva, Anguiano, Angulo, Villena, Besteiro, Atienza, Saborit, Lucio Martínez, etc.
Grandes descuentos a Centros y Sociedades.

ACCION SOCIALISTA

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA
Economía, Sociología, Religión, Literatura.

Folleto encuadernable.
Precio: 10 céntimos.

EL SOCIALISTA.—Pez, 15, segundo, derecha.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAÍNA

Exactitud en el peso. Calidad excelente

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licorres, alpargatas y batería de cocina.

San Francisco, 9.—Urazurrutia, 38.
Alameda San Mamés, 12.—BILBAO

Trabajadores, comprad ACCION SOCIALISTA

FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO

Calle de las Fuentes, 7
MADRID
TELÉFONO 415

GIMÉNEZ

Hechura y forros de traje americana, desde 20 ptas.

Trajes, desde 30 pesetas.
Pantalones sueltos, desde 7 ptas.
CORTE INGLÉS—ESMERADA CONFECCION.
Ventas al contado y a plazos.
TESORO, 28, PRAL. 120DA.

COOPERATIVA SOCIALISTA VALENCIANA

Peso y calidad garantizados.—Economía en los precios.—Servicio a domicilio.

PADILLA, 4
Centro de Sociedades obreras
VALENCIA

Acción Socialista

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA

Economía.—Sociología.
Religión.—Literatura.

Folleto encuadernable.
Precio: 10 cts.

EL SOCIALISTA es el único diario defensor de la clase obrera.

Folleto de EL SOCIALISTA (62)

NUNCIA

(Narración de un napolitano.)

Por MAXIMO GORKI

os que lo desean ganan fácilmente mucho dinero. De vuelta, para calentarse al sol de su patria, iba a regresar allá, donde vivía más libremente. Tenía treinta y seis años. Robusto, alegre y barbudo, inventaba hermosos relatos sobre sus aventuras y su existencia en los bosques profundos. Todo el mundo pensaba que no eran más que cuentos; sólo la madre y la hija tenían fe en él.

—Yo veo que le gusto a Enrique—respondió Nina—, y tú te diviertes con él; ahora ya no piensa en cosas serias, y eso va en perjuicio mío.

—Comprendo—dijo Nuncia—. Está bien; no tendrás que ir más a la Madona a quejarte de tu madre...

Y esta mujer, de buen grado, renunció lealmente al hombre que—bien se conocía—la gustaba más que todos los otros.

Pero, ya se sabe, las victorias fáciles hacen a los vencedores más osados, y si además el vencedor es todavía muy joven, las cosas no tardan en acabar mal. Nina empezó a hablar de su madre en un tono irónico, que nada justificaba, por otra parte. Y el día de Santiago, el de la

fiesta de nuestro barrio, en el momento en que todos estaban embebidos en ella y cuando Nuncia acababa de bailar maravillosamente la tarantela, su hija exclamó en voz alta:

—¿No te parece que bailas demasiado? Ese ejercicio no es ya, quizá, para tu edad... Debieras atender a tu corazón ahora.

Todos los que oyeron estas palabras insolentes, proferidas con gentileza, sin embargo, quedaron mudos por un instante. Pero, furiosa, puestas las manos sobre sus caderas, de trazo tan firme, Nuncia devolvió la injuria:

—¿Mi corazón? Es eso lo que te preocupa, ¿no? ¡Gracias, hija, gracias! Veremos qué corazón es más fuerte, si el tuyo o el mío.

Y tras un minuto de reflexión, propuso:

—Vamos a correr los dos hasta la fuente y a volver aquí tres veces seguidas. Desde luego que sin descansar...

Muchos encontraron ridícula esta carrera de mujeres. Otros la estimaban como un escándalo, una vergüenza. Pero, en general, como se tenía respeto hacia Nuncia, se la aplaudía con una gravedad cómica, y Nina se vio obligada a aceptar el desafío de su madre.

Se eligieron los jueces; se fijaron las velocidades extremas que se habían de alcanzar, y se regularon con precisión todos los detalles, como si se tratara de una verdadera carrera. Había muchos hombres y mujeres que deseaban sinceramente la victoria de la madre. Interiormente la bendecían y hacían votos a la Madona por que triunfara.

Y ya están la madre y la hija puestas una al lado de otra: no se miran; suena

un tambor, con un ruido sordo; las dos mujeres se precipitan, desaladas, a lo largo de la calle, hasta la plaza, como dos grandes pájaros blancos; la madre llevaba a la cabeza un pañuelo rojo y la hija estaba ataviada con una mantellina azul.

Inmediatamente se comprendieron las probabilidades de cada una: la madre aventajaba a la hija en agilidad y en fuerza. Nuncia corrió con tal esbeltez, con gracia tal, que parecía que la tierra la llevaba como una madre a su hija. Desde las ventanas y desde las aceras se echaban flores al paso de Nuncia, se la aplaudía, se la gritaban frases de aliento. A las dos primeras vueltas llevaba a su hija más de cuatro minutos de ventaja. Nina, tronzada, humillada por su derrota, jadeante, las lágrimas en los ojos, cayó sobre las gradas del atrio, incapaz de seguir.

Flexible como una gata, Nuncia se inclinó sobre ella riendo, y los espectadores reían también:

—Nina—dijo, y su mano robusta acariciaba la cabeza desgreñada de su hija—, sabe que el corazón más ardiente para el placer, el trabajo y el amor es el corazón de la mujer experimentada de la vida, y la vida no se conoce hasta que se ha pasado de los treinta... No te apenes, hija.

Si recuperas aliento, Nuncia quiso bailar otra vez la tarantela:

—¿Quién quiere bailar conmigo? Enrique salió de entre la gente, se quitó el sombrero, e inclinándose hasta el suelo ante esta valiente mujer, mantuvo, durante largo rato, la cabeza inclinada respetuosamente.

El tamboril se puso a repiquelear, a redoblar, a tronar. Y se desencadenó la danza, frenética, embriagadora, como el vino negro, viejo y espirituoso. Nuncia era un

torbellino: sus movimientos eran ondulantes y flexibles como los de una serpiente. Ella comprendía perfectamente esta danza apasionada y producía un gran regocijo el ver su cuerpo invencible vivir y jugar.

Bailó mucho tiempo, con diferentes parejas; el cansancio abrumaba a los hombres; pero Nuncia no estaba nunca satisfecha, y era cerca de media noche cuando exclamó:

—Otra vez, Enrique; la última.

De nuevo volvió a empezar con él. Sus ojos se dilataban, radiantes, acariaciados, llenos de promesas. Pero de pronto dio un pequeño grito, alzó las manos y cayó, como si la hubieran falseado las rodillas.

El médico declaró que había muerto de una ruptura del corazón.

Es muy probable...

LIBROS

PRINCIPIOS DE DERECHO NATURAL: Obras completas de D. Francisco Giner de los Ríos.—«La Lectura».—Madrid, 1916.

La Empresa editorial La Lectura, a la que tanto debe la cultura española, ha acometido una empresa que la honra altamente: la de publicar las obras completas del insigne D. Francisco Giner de los Ríos. Aparecerán en cuatro secciones, comprendiendo la primera los trabajos que tratan de Filosofía, Sociología y Derecho; la segunda, los de Educación y Enseñanza; los concernientes a Literatura, Arte y Naturaleza, la tercera, y la cuarta constituirá el epistolario del maestro. El primer volumen de esta recopilación

es el admirable tratado Principios de Derecho natural, escrito por Giner de los Ríos en colaboración con el gran periodista don Alfredo Calderón, pues era habitual en D. Francisco colaborar con aquellos discípulos suyos a quienes más quería.

Precede a la obra un escrito de D. Adolfo Posada, que hace un sobrio y sustancioso estudio sobre él. Limitarse a las palabras del doctor Posada sería la noticia bibliográfica mejor que pudiera hacerse, si la extensión de aquel trabajo no nos lo hiciera imposible.

«En su momento—dice el prologuista—este pequeño libro fué una revelación para muchos. De pura filosofía del Derecho, sistemáticamente ordenada—añade—, contiene una orientación para el jurista y para el político. Sin él, no se comprendería el proceso de la ciencia del Derecho en el siglo XIX en España, ni acaso se explicarían no pocas esenciales manifestaciones de nuestra política positiva.»

Digamos, por nuestra parte, sólo que la claridad de su lenguaje le hace accesible a todos los profanos en la ciencia del Derecho, y su estilo le hace agradable aun para los espíritus más amigos de las vagas amenidades que de esta clase de lecturas.

Tarjetas postales

COLECCIÓN DE RETRATOS DE SOCIALISTAS CONOCIDOS

Pablo Iglesias. Francisco Diego.
Jaime Vera. Augusto Bebel.
A. García Quejido. Julio Guesde.
José Mesa Leompant. Enrique Ferri.
Matías G. Latorre. Emilio Vandervelde.

La serie completa de 10 retratos, 25 cts.

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA